



2014年6月23日 星期一

本版责任编辑/黄蕊

特约编辑/孟驰 李强 李萍

李冬青 荣晖 姜葵葵

编辑热线:88699818-1166

区教委投稿邮箱 sjsjy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

### 我区召开高中军训协调会

本报讯 日前,2014年石景山区高中学生军训工作协调会召开,区教委德育科、区青少年国防教育基地、我区各高中校主管德育工作的领导参加了会议。

负责军训工作的部队高度重视学生的军训工作,为我校高中军训工作开展提供了伙食、住宿、卫生等各项保障,部队领导陪同大家参观了训练场、宿舍、餐厅、浴室、礼堂等,详细介绍了今年军训工作的准备情况、工作实施情况。

区教委相关部门针对今年“军训须知”中的部分内容做了具体部署,为今年的高中军训圆满成功打下了坚实的基础。 金清苗

### 区教科所指导北师大石景山附幼区级课题推进

本报讯 近日,区委教工委书记叶向红及区教科所负责人到北师大石景山附幼指导区级课题《构建“书香乐园”文化的实践研究》的开展。园长马炳霞结合新建园、教职工现状、幼儿的特点等阐述了课题确定的缘由,进而对课题的设计思路与措施、已经取得的进展做了汇报。

叶向红从绿色教育的理念出发,指出可以考虑将“三个尊重”的理念结合到课题里,以课程文化建设为核心,考虑孩子不同的年龄特点、个性差异等,避免走入只抓物质文化的误区,突出精神文化、制度文化,真正体现出园所书香的特色。区教科所相关负责人结合《3~6岁儿童学习与发展指南》和《幼儿园教育指导纲要(试行)》,认为在推进课题的过程中要把握好阅读和前阅读的关系、语言发展与全面发展的关系,注重幼儿的年龄特点和学习方式,细化课题框架,找到课题的抓手。 王逢利

# 我区召开第三期校长成长工作室中期工作汇报会

本报讯 为进一步了解我区可持续发展教育进展情况,加强校际间的实践交流、学习及实验学校示范引领作用。6月3日,可持续发展教育第三期校长成长工作室中期工作汇报会在六一小学召开。

区教科所相关负责人从我区可持续发展教育2014年大事记、可持续发展教育简报、本学期的工作流程以及取得的主要成效四个方面,对我区2014年可持续发展教育整体工作进展情况进行了总结汇报。校长成长工作室各组组长校及成员校分别以小组

形式汇报了本校前期可持续发展教育工作进展情况。

作为校长成长工作室组长校,苹果园中学校长于志勇、六一小学校长王京兰、北京九中校长林乐光以及金顶街第二小学校长陈凤云分别以《做学校可持续发展教育研究的引路人》、《让领导力在可持续发展教育中扎根生长》、《变革课堂教学与学习方式,培养可持续创新人才》、《聚焦研究主题,不断深化可持续教学模式的研究》为题,从理念引领、提升校长领导力、可持续发展教育实践教学等多方面,向参会的专家和领导做了翔实的

汇报和解读,各成员校负责人结合学校实际,从不同角度阐述了践行可持续发展教育的具体做法、体会以及今后的努力方向。大家在交流的过程中也有了更多的思考和收获。

全国可持续发展教育工作委员会执行主任史根东对我区各校在教育教学研究和实践可持续发展教育的突出成效进行了肯定。他表示,从各校工作中能切实感受到校长正在努力成为有思想的教育者,正在进入可持续发展教育的领导角色,同时也正在积累越来越多可持续发展教育的有效经

验。史根东指出,学校可持续发展教育工作仍需通过关注课堂中学生可持续学习能力、实践能力、创新能力的培养,创新教学和学习方式,积累有效教学经验等途径进一步提升和完善校长可持续发展教育领导力。

区委教工委书记叶向红总结了可持续发展教育项目对我区各个学校的指导意义,要求今后各校要尽快总结学校开展可持续发展教育的实践经验,在实践中及时梳理问题、加强反思、进一步明确学校可持续发展方向提出了具体意见和建议。 张婧 春鹏

### 专家老师探讨移动终端给学习带来的变化



本报讯 日前,石景山区学习方式变革项目“基于手持移动终端的云学习方式变革研究”研讨会在六一小学召开。与会者聆听了四年级的英语和品社两节现场课。课堂中,老师们科学设计、合理运用手持移动终端的各种功能进行课堂教学,课堂上学生们对于手持移动终端的熟练操作,以及师生的密切配合,得到了领导和专家的好评。现场课后,六一小学语文课题实验老师又通过说课方式为与会者提供了精彩课例,六一小学教学主任瞿丽做了题为“且行且思考”的学校课题实验工作汇报。

此次会议为我区参与学习方式变革项目实验老师们提供了宝贵的借鉴经验,帮助大家明确了实验的方向,增强了继续实验的信心,对我区学习方式项目实验起到良好的推动作用。文/王贤鑫 南海涛 瞿丽 摄影/田晓飞

### 校长要有精湛过硬的业务素质

●石景山区委教工委副书记 王鑫

教学是教育的生命线,也是教师的看家本领。校长应该是学校中最擅长教学、研究的人,是最有头脑、最有学问的人,是见多识广、最具人格魅力的人。只有紧紧立足和围绕教学这个中心,校长才能进一步成为创新教育观念的先行者,搞好教育教学改革的排头兵,终身学习的带头人,否则基础不牢,地动山摇,难以在校长岗位上掌握教学和管理的话语权。

就业务素质而言,校长需有比较丰富、渊博的文化科学知识,不断提高自己的文化水平和业务能力,熟悉各门课程的一般知识,了解各学科的课程标准和教材,懂得各科教学方法,才能在领导和管理教学中,与师生有共同语言,才能有效地提高教学科研质量。当然,校长的业务素质不局限于此,还应当有更高的标准和要求。

#### 一、研究能力

国家提出了“教育家办学”的重要思想,校长应当抓住教育的规律,以理论的自觉来更好地指导教育教学实践。校长应重视教育科研,并能成为学校科研工作出色的组织者和实践者。一所好学校,必定是一个教育科研能力强的学校,而教

工作搞得好的学校,越能体现出自己鲜明的办学特色和风格。一个教育研究能力强的校长,往往是有远见卓识的。

研究能力的核心是善于从纷繁复杂的事物及变化中,抓住事物发展的规律,提炼出具有指导性的理论,从而用于教学和管理实践。应看到教育的发展是古今中外无数教育思想家和教育工作者共同努力的结果,是理论与实践相结合的产物,我们首先是学习好、继承好,另一方面,针对教育领域的新事物,作为校长也需善于运用已有理论,结合本校的实际情况,发掘新的规律和理论,推动学校建设。这些年,我区一些学校校长在借鉴他人思想和经验的基础上,结合本校实际,提出了不少新的办学教学思路,把学校建设办得有声有色。

#### 二、调查与分析能力

我们常讲,没有调查,就没有发言权。通过调查研究,掌握最真实的情况,是正确决策和判断的基础和前提。调查马马虎虎,简单走过场,浅尝辄止,这不能了解到实际状况,以此来决策,要么蜻蜓点水,解决不了实际问题;要么有失偏颇,加剧矛盾和问题;要么脱离实际,表

面管用,却损害了长远利益。

俗话说:“下车伊始,调查研究”。当上校长,首要的工作是做好调查研究,把学校全方位的情况了解通透,然后再做决策,做规划。每个学校都会有一些问题需要解决,校长必须拿出相当的时间,贴近一线、贴近课堂、深入到老师中、深入到学生中,调查了解第一手情况和资料,这是非常有必要的。

#### 三、听课评课能力

校长积极参与到听课、评课等学校教学环节,对教学工作有检查、指导、督促、评价等重要作用。这不仅仅是体现校长业务素质的重要内容,也是加强教学管理的重要体现,抓住了教学,提高教师的教学能力和课堂授课质量,意味着抓住了学校各方面工作的中心任务,可谓是提纲挈领,一顺百顺。校长需要经常性地深入教学和课堂一线,了解课堂教学的现状,如教师的实际教学进度、教学状况和学生的听课、学习等情况,为做好教学管理奠定基础。不能光是坐在办公室,一味听汇报,或凭借以往当老师积累的一些经验,而与实际情况、新情况绝缘。

听课、评课工作很重要,校长在

组织这些活动时,事先做好准备,或者制定切实可行的计划,下大力气做好此项工作的实施和督促,务必取得良好的实际效果;或者心中有数,必要时通过随机性的走访听课、评课等形式,及时发现和纠正教学中出现的倾向性问题。校长可以定期筹划并组织各类优质课、评比课、观摩课等活动调动教师们的积极性,发挥骨干教师的示范辐射带动作用,创造良好的教学氛围。听课、评课活动结束后,适时组织全体教师进行教研交流活动,大家集思广益,畅所欲言,讨论解决在教学中存在的共性问题,并对今后的教学提出合理的建议。这种活动还能加强与教师之间的沟通了解与交流,挖掘教师教学中的闪光点 and 特长,发现有发展潜力的教学人才,并激发自身对教育教学的理解和体会。总之,校长不仅要有先进的教育理念,更重要的是能够将自己的理念成为团队的共识,校长“千忙万忙,听课不荒”,尽可能地走进课堂,听课、记听课、评评课。